
Ata NDE 09/03/2023

No dia 09/03/2023, a partir das 14:20 horas, se reuniram na sala 202 os membros do NDE 
do curso presencial e EaD de pedagogia - Tania Chalhub, Erick Rommel, Mauricio Rocha, 
Heidi Baeck, Cristiane Taveira e Gustavo Sousa - e demais professores do departamento 
conforms lista de presenga anexa. O professor Mario Missagia (Coord de Curso presencial) 
abriu a reuniao apresentando a pauta prevista para este dia: O papel do TCC nos

modalidades e processo de construgao: monografia com experiencia de pesquisa e/ou
cursos

suas
reflexao e a possibilidade de nao ter TCC e formas de construgao do texto, individuais e/ou 
coletivas. Apos a apresentagao dos pontos, propos que a ata da ultima reuniao, realizada 

02/03/2023, previamente enviado por e-mail, fosse aprovada. O professor Mauricio 
Rocha pede a palavra e afirma nao ter identificado no texto os nomes dos membros do NDE 
participantes do referido encontro. O professor entende tambem que a devida convocagao 
do NDE nao teria sido realizada, dada a ausencia de coordenadores de polo e tutores, os

em

quais seriam integrantes do nucleo segundo regimento que o professor fez conhecer aos 
presentes no dia, o Professor acrescenta tambem que os grupos de whatsapp do NDE 
presencial e EAD nao houve aviso sobre a reuniao. Considerando estes pontos, o professor 
Mauricio Rocha entende que a presente reuniao fere as normas vigentes que regulamentam 
o NDE. A professora Tania Chalhub esclarece aos presentes a composigao dos membros 
do NDE: Ana Regina, o proprio professor Mauricio, Heidi Baeck, Cristiane Taveira, Simone 
Peixoto, Erick Rommel, alem dos Coordenadores de curso. O professor Mario Missagia 
esclarece que a convocagao foi feita por e-mail a todos os professores do Departamento. O 
Professor Mauricio, novamente com a palavra defende que a dinamica da reuniao deve 
seguir o previsto no Regimento incluindo os votos dos membros eleitos, ainda que ele 
pessoalmente compreenda a possibilidade que a votagao seja aberta a todos presentes, o 
professor reafirma a obrigatoriedade de uma convocagao formalmente conjunta. A 
Professora Maria Ines renumera os membros titulares e reafirma a legitimidade dos eleitos 
para exercer o seu mandate. Na reuniao passada esses eleitos discutiram, amadureceram 
as questoes e por essa razao ela entende que os encaminhamentos sao validos. A 
Professora Rosana Prado entende que o NDE deve ser acessivel e que os Coordenadores 
de Polo podem participar ainda que entenda que tutores dada a natureza do seu vinculo 
com o Instituto, nao deveriam. A Professora Yrla Ribeiro entende que o processo do NDE 
deve seguir e que os polos devem ser incluidos atraves de uma transmissao on-line. A 
Professora Cristiane Taveira apoia que a convocagao seja feita apenas pelo e-mail 
institucional sem o uso de whatsapp, a Professora relembra que todas as reunides do NDE 
que participou todos os presentes tiveram direito a voto ainda que esse ponto ja tenha sido 
contestado previamente. A Professora defende que o tema do TCC ja foi discutido 
previamente e que o processo de debate deve seguir. A professora Tania Chalhub reafirma 
a pratica de apenas docentes efetivos participarem do NDE dado o carater fragil e efemero 
do vinculo de bolsistas, ainda assim a Professora apoia que os professores de polo podem 
participar da reuniao remotamente. Ainda com a palavra a Professora Tania entende que a 
realizagao da reuniao conjunta do NDE e urn grande ganho para ambos os cursos e que o 
regimento apresentado pelo o Professor Mauricio deve ser revisto; a Professora apoia a 
manutengao da reuniao essa tarde. O Professor Mauricio alega que seus destaques sao 
formais e explicita as divergencias entre as praticas adotadas nessa reuniao e no 
Regimento por ele apresentado. O professor afirma que e uma decisao casuistica que a 
forma deve ser abandonada nesse momento e relembra que no passado os mesmos 
colegiados nao ocorreram os problemas formais e pergunta como nesse momento como



nao seguir o Regimento poderia ser algo desimportante. O Professor conclui sua fala 
afirmando que esse problema deveria ser evitado com trocas de mensagens de whats e 
e-mails. A Professora Yrla Ribeiro esclarece que na portaria atual que nomeia os membros 
do NDE nao ha tutores eleitos apenas Professores dos quais estiveram presentes e tinham 
ciencias das datas previstas. O Professor Mario Missagio pede a palavra e propoe o 
encaminhamento que as proximas reunioes passem a ser transmitidas de forma hibrida 
para que os Coordenadores de Polo possam participar e sugere que os debates seguem 
conforme planejados. O Professor propde tambem que os nomes dos membros presentes 

ultima reuniao sejam incorporados no texto da ata deixando de constar como anexo. Os 
presentes apoiam os encaminhamentos por maioria.
na

Passando para os pontos previstos na pauta, o Professor Mario Missagio descreve os 
desafios que entendem serem pertinentes a cada um deles assim como a sua avaliaqao 
sobre as posigoes que predominam no Departamento, incluindo, sua avaliagao de que o 
parecer deve ser o metodo escolhido em detrimento da banca como forma de avaliagao de 
TCC. A Professora Cristiane Taveira nao ve clareza sobre o predommio do parecer em 
detrimento da banca e entende que ha muitas confusoes dos termos utilizados para 
descrever as possfveis formas do TCC. A Professora afirma que o segundo levantamento 
feito por ela mostra que a maioria dos cursos de pedagogia mantem o TCC inclusive muitos 
desses cursos tern sofrido com a retengao de alunos que tern dificuldades de concluir o 
trabalho final. Segundo a avaliagao da Professora o modelo predomina e o da monografia, 
sendo tambem encontradas normativas que regulamenta o artigo como forma de TCC; 
destacando tambem que majoritariamente os trabalhos independente da modalidade sao 
individuais. A professora defends, no entanto, que se considers a possibilidade de 
desenvolvimentos coletivos de TCCS ficando a criterio do orientador a anuencia e avaliagao 
do processo de construgao coletiva do trabalho. Antes de concluir, a professora defends 
ainda a importancia de que as coorientagoes ocorram, apenas mediants o consentimento 
do orientador. A Professora Heidi complementando a fala da Professora Cristiane avalia que 
ha uma grande confusao entre os termos utilizados para descrever o TCC. A fim de 
esclarecer as questoes, a professora distingue entre a forma de comunicagao do trabalho, 
que pode ser monografia, artigo ou produtos acompanhado de relatorio, a lingua no qual o 
trabalho e comunicado e numeros de autores. A Professora Heidi entende que qualquer 
uma das possfveis metodologias de pesquisa podem ser utilizadas independente da forma 
assumida pelo o TCC. O proximo a se posicionar e o professor Mauricio que afirma a 
necessidade de qualificar o debate e cita como exemplo de contribuigao e traz 
esclarecimentos das falas da Professora Cristiane e Heide. A Professora avalia que se opor 
ao TCC e ser opor ha uma tradigao universitaria muito antiga o qual pode ser uma maior ou 
menos importante dependendo da area. Segundo seu ponto de vista os conteudos 
deveriam ser construidos e avaliados ao longo do curso e nao na forma de um trabalho 
final. A adogao do TCC inclusiva criaria distorgoes importantes a carga horaria, sendo 
conferidas apenas sessenta horas a uma atividade muito mais extensa. A professora 
entende tambem que a exigencia de TCC cria um grande peso para o curso, que retem 
muitos alunos, para os professores que tern um grande numero de orientandos, para os 
alunos retardam a sua entrada no mercado de trabalho. Com base nestas colocagoes o 
Professor defende que o TCC seja substituido por atividades construidas de forma 
processual ao longo do curso, destacando que se trata de uma mudanga de forma e nao 
uma redugao de exigencias, inclusive o novo modelo poderia contribuir para aproximar 
alunos de pesquisas e de atividades de extensao. Encerrando sua fala, o professor levanta



a possibilidade de que alunos ja construiram TCCs em outros cursos semelhantes ou que 
ja tenham publicados trabalhos academicos significativos possam ser dispensados pela 
exigencia do ICC. O Professor Erick relata que na experiencia dele na graduagao em 
Licenciatura de Educagao Fisica nao houve TCC, era apenas baseada no professor 
supervisor. A Professora Yrlla destaca que os exemplos trazidos por Cristiane 
majoritariamente implicam o TCC, e ela propria apoia que este trabalho ganhe urn carater 
processual sendo realizado ao longo do curso. A Professora Rosana Prado compartilha com 
os presentes a mudanga e o amadurecimento que nota nos alunos quando eles se deparam 
com urn desafio de realizar urn TCC, a professora destaca ainda que nos ultimos anos 
tenha ocorrido uma grande mudanga comegando nos TCCs a serem desenvolvidos ja a 
partir do quinto penodo. A Professora destaca que sessenta boras do TCC II nao 
compreende toda a carga horaria, implicando assim a na confecgao do TCC, sendo elas, 
apenas a culminancia de um processo mais longo. A Professora Rosana compreende como 
algo possivel a insergao de TCC para os alunos que ja publicaram trabalhos anteriormente, 
nao se coloca contraria a adogao do TCC em duplas como receio da forma que este 
processo possa assumir ao longo do tempo. A Professora Priscilla Cavalcante tambem se 
posiciona contrariamente ao TCC em dupla ou trio. Ela relembra que teve experiencia como 
aluna do curso de Licenciatura em Letras Libras e o TCC foi na forma do relatorio de 
estagio supervisionado em tres areas: Ensino de Libras como primeira lingua, Ensino de 
Libras como segunda lingua e Literatura Surda. No relatorio do estagio, era obrigatorio 
inserir os referenciais teoricos utilizados na didatica do ensino, metodologia aplicada, os 
pianos de aula, a analise critica do estagio (resultados positives e negatives) e as 
referencias bibliograficas. Diante disso acredita que o trabalho feito individualmente seja a 
melhor opgao, porque com isso evita que cada um se apoie um nos outros, faz com que o 
discente seja mais detalhista e precavido no trabalho que vai desenvolver assim como 
tambem os relatorios de estagio serao mais elaborados junto com a teoria aplicada. Tudo 
isso faz com que o alunado pense mais nas estrategias que irao desenvolver no trabalho 
final de conclusao de curso. E enfatiza ainda que todas as avaliagoes sao validas para 
aprimoramento e desenvolvimento do discente. A Professora destaca ainda a importancia 
do emprego de “estrategias” para auxiliar os alunos surdos a conseguir concluir seu TCC. O 
professor Mario avalia que a atual forma de TCC no curso representa um ganho em relagao 
a que este assumia no curriculo antigo, sendo ainda necessarias novas mudangas, as quais 
em parte ja vem sendo adotadas nas disciplinas de Metodologias gragas ao trabalho dos 
professores como Heide e Gustavo. Centre essas mudangas constam a antecipagao do 
inicio da redagao do trabalho, o qual o professor entende ser uma experiencia de 
amadurecimento da autora. A Proxima a ser colocar e a professora Valeria Campos, que 
defende a valorizagao das mudangas ja implementadas e entende que a manutengao do tcc 
e importante para que os alunos se vejam diante do desafio da escrita, por essa mesma 
razao a professora se coloca contraria a realizagao de TCCs em dupla. A Professora 
entende que acabar com o TCC e perder no minimo de exigencia necessaria a garantia da 
qualidade do curso. Professora Heidi se coloca contraria ao fim do TCC para evitar que 
alunos sem o minimo de condigoes sejam diplomados. A Professora entende que o TCC ja 
vem sendo realizado ao longo do curso atraves das disciplinas de Metodologia. A 
Professora entende que a disciplina ligadas a redagao academica tern um importante papel 
para o amadurecimento dos textos dos alunos. Avaliando os pontos anteriormente 
colocados, a Professora Heidi entende que a coorientagao e uma escolha do orientador, 
que a carga horaria destinada ao TCC pode ser revista, que a realizagao de trabalhos e 
dupla e algo possivel mediante a anuencia do professor e que a insergao de TCC para os



alunos que ja tem publicaqoes ou TCCs avaliados e possivel mediante a construpao de um 
mecanismo de validagao de suas produpoes previas. Concluindo sua fala a Professora 
Heidi se manifesta favoravel a criapao de uma Comissao de publicapao, a qual auxilia no 

revistas academicas relevantes. A Professora Cristiane Taveira solicita isonomiaacesso a
em relapao ao curso BAD, pois neles e permitido a realizapao de TCCs em dupla ao passo 
que no curso presencial esta possibilidade e vedada. A Professora gostaria de possuir mais 
dados que qualificam o perfil dos alunos que necessitam apenas de TCCs para concluir o 
curso. Avaliando o numero de alunos que necessitam de orientadores a professora entende 
que e necessario estabelecer um numero maximo de orientandos por professor, entende, 
que mesmo diante de um grande numeros de orientados abrir mao de TCC seria algo 
negative nas condipoes atuais. Na sequencia, a Professora Tania Chalhub defende que a 
pratica da construpao em dupla de TCCs e algo ja praticado ha muito tempo e traz como 
exemplo sua propria monografia, realizada em dupla. A Professora entende que trabalhos 
construidos coletivamente nao devem ser apresentados de forma individual para evitar 
repetipoes de texto e destaca a possibilidade de trabalho coletivo ser mais ou menos 
suscetivel a fraudes. A Professora se manifesta favoravel a inserpao de TCCS a alunos com 
publicapbes previas. A Professora Maria Ines defende a possibilidade de inserpao do TCC 
mediante apresentapao de publicapSes anteriores, mas defende a manutenpao do mesmo 
como componente do curso a fim de propiciar o amadurecimento da expressao autoral 
individual do aluno. A Professora entende que as disciplinas de LP ( Lingua Portuguesa) 
tern a acrescentar na construpao da condipao de autor dos alunos, contribuindo assim para 
a formulapao de seus TCCs. A respeito da coautoria, a professora entende que deveria ser 
regulamentada assim como a coorientapao. A Professora Claudia Pimentel reforpa os 
pontos trazidos pela a Professora Cristiane entendendo que todas as formas de TCCs tem o 
mesmo peso, sendo elas realizadas de forma individual ou em grupo. A professora destaca 
ainda a complexidade da Metodologia no caso de desenvolvimento de materials didaticos e 
outras formas de produtos. A Professora Yrlla Ribeiro entende que a inserpao do TCC 
exige que se considere as questoes praticas ligadas a carga horaria de integralizapao do 
curso e a necessidade de se avaliar o trabalho apresentado no contexto da graduapao em 
Pedagogia. A professora defende a adopao de procedimentos para tornar o TCC uma 
construpao mais gradual ao longo do curso, assim como a adopao de um sistema que 
imponha um numero maximo e mmimo de orientandos por professor. A Professora Erica 
Machado questiona se temos clareza dos objetivos para os quais estamos formando 
pedagogos. A Professora relembra que em nosso PPC ha indicapao que devemos formar 
Professores e Gestores para atuar nas escolas e em outros espapos pedagogicos e se 
pergunta o que estamos entregando as escolas? Segundo a Professora a formapao do 
professor se predispoe a saberes basicos e a pesquisas devem seguir como forma de 
fortalecer a docencia e entende que esta nao tem sido a pratica em nosso curso. A 
Professora encerra a sua fala defendendo a implantapao de numero maximo de orientandos 
por professor, a produpao de mais dados para que possamos entender melhor o curso e 
que a formapao e preparapao para atuapao nas diversas areas de pedagogies devem ser a 
nossa prioridade. O Professor Mario Missagio pede a palavra, e considerando a hora, avisa 
aos presentes que sera necessario interromper a reuniao sem que se tenha tempo para 
estabelecer os encaminhamentos em funpao da necessidade urgente de se utilizar pouco 
tempo restante para lidar com questoes prementes ligadas ao estagio em reuniao a ser 
realizada em sequencia. O professor Mario Missagia se propbe a trazer os 
encaminhamentos da presente da reuniao e as atas a serem aprovadas no proximo 
encontro do NDE. A professora Cristiane taveira enviou por e-mail, para que conste anexo a



ata, a descrigao apresentada por ela e a professora Heidi Baeck sobre as formas de TCCs. 
Foi encerrada a reuniao, tendo o Professor Mario Missagia agradecido a presenga de todos 
e, para constar, Eu, Ana Lidia Ferreira Ferreira, lavrei a presente ata, que depois de lida e 
submetida a aprovagao, sera assinada por todos os presentes. Nucleo Docente 
Estruturante, em Rio de Janeiro, 09 de margo de 2023.

/ Relator: MariO'-ftflissagia, 
Rio de janeiro, 09/03/2023

Relatora: Ana Lidia Ferreira 
Rio de janeiro, 09/03/2023

Professores presentes na reuniao que aprovam a ATA:
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1
Estudo trazido por Cristiane Taveira e Heidi Baeck no NDE de 09.03.23

Parte 1

Padronizar Nomenclaturas ou os Termos que utilizarmos no PPC
- A publicagao academica possui inumeros generos (formas de comunicar a 
pesquisa) assumindo desde a classica escrita monografica como tambem 
os artigos e o produto educacional ou produgao de material didatico em 
forma de divulgagao cientifica ou acompanhado de relatorio.

- Procedimentos metodologicos sao estudo de caso, pesquisa-agao, estudo 
etnografico, pesquisa experimental, levantamento bibliografico, como tambem 
entrevistas, relates de experiencia dentre outros.

- O format© bilmgue compreende variagoes de produgao tais como: Escrita 
em Lingua Portuguesa e/ou videografada em Libras podendo contar com 
resumo na outra lingua. A confecgao de video bilmgue pode contemplar 
legendas em portugues (ou nao haver essa exigencia); o ICC em portugues 
poderia contemplar, recomendando (ou nao) urn resumo em Libras 
disponibilizado com QR Code incentivando o bilinguismo no departamento.

- Ha variagoes na apresentagao final e autoria, pois o processo que ocorre 
de forma coletiva - previsto com o trabalho conjunto de orientagao (orientando 
e orientador) pode ter uma autoria final com assinatura individual (urn autor) 
ou pode ter a autoria coletiva (mais de urn autor). Solicita-se isonomia, 
equidade de tratamento em relagao ao ICC das duas modalidades EaD e 
Presencial. O trabalho em dupla existe na EAD. Precedente, empiria de outros 
locals; e opcional ao docente.

- O produto podera ser entregue impresso, arquivo digital etc. Podem ser 
unidades didaticas ou atividades de urn coletivo disponibilizado em e-book ou 
site educacional, ou inserido num artigo de autoria coletiva, conforme a 
orientagao nos Grupos de Pesquisa. Podem ser apresentados em Eventos 
institucionais do DESU ou INES (JIC, SEMAP, COINES) Alguns docentes do 
DESU-INES nao possuem discentes frequentando GP e nao se veem 
orientando produtos em grupo.

- Acrescimo: Destacamos tipologia de produtos que foram mencionados 
iluminando-os de amarelo. Em cinza os produtos que nao foram citados, pois, 
talvez. se restrinja a algumas possibilidades. “Entende-se por formato 
diferenciado as seguintes categorias de produtos, nao se restringindo a estas: I
- patente e registros de propriedade intelectual; II - projetos tecnicos; III - 
publicagoes tecnologicas em diversas midias educacionais (videos, 
simulagoes, animagoes, experiments virtuais, objetos de aprendizagem, 
aplicativos de modelagem, aplicativos de aquisigao e analise de dados, 
videoaulas, ambientes de aprendizagem, repositories, arquivos digitais, 
paginas de internet e blogs, jogos educacionais materiais interativos etc); 
IV - desenvolvimento de aplicativos, de materiais didaticos e instrucionais e 
de produtos, processes e tecnicas Qogos, paginas em redes sociais com 
conteudo educacional, arquivos digitais, kits e similares); V-produgao de



programas de midia, editoria, composicoes, softwares, prototipos educacionais e 
materiais para atividades experimentais; VI - relatorio tecnico com regras de sigilo 
com relagao aos participantes pesquisadcs; VII - manual de operagao tecnica, 
protocolo experimental ou de aplica^ao em services; VIII — proposta de intervengao 

procedimentos clmicos, educacionais ou de service pertinente, atraves de oficina, 
minicurso, curso de extensao; IX - projeto de aplicagao ou adequagao tecnologica, 
propostas de ensino (sugestao de experimentos e outras atividades praticas, 
sequencias didaticas, etc.);
X - prototipos para desenvolvimento ou produgao de instrumentos, equipamentos e
kits; XI - projetos de inovagao tecnologica; XII - produgao artistica (exposigoes de artes 
visuais, pegas de teatro, concertos, performances, video-instalagao, curta-metragens,
dentre outras); XIII - publicagao academica, em relagao com o projeto de pesquisa 
desenvolvido, de carater inedito, podendo ser em coautoria com o(a) orientador(a), 
com carta de aceite da revista, no prelo ou ja publicado, considerando o penodo de
produgao na vigencia do curso (artigos, entrevistas, ensaios, capitulos de livro, dentre 
outros); XIII - material textual (manuals, guias, textos de apoio, artigos em revistas 
tecnicas ou de divulgagao livros didaticos e paradidaticos, historias em quadrinhos e 
similares).

em

- O modelo de avaliagao: Banca ou Parecer. Formulario de Avaliagao (criar 
para o caso de Parecer caso seja suprimida a Banca).
- O arquivamento final ou os destinos do arquivo: a Biblioteca, o Repositorio 
(definir). Entregue na versao Impressa e/ou Arquivo digital. Ficha catalografica 
(presente/ausente).

Parte II

Sobre Cursos de Pedagogia (e outros) que adotam ICC obrigatorio 
*Essas anotagoes sao acrescimos mais especificos

A principio, pelos dados fomecidos em sites nem sempre atualizados, a maioria dos 
Cursos de Pedagogia, no Rio de Janeiro, mantem a obrigatoriedade do TCC 
- UFRJ, UFRRJ, UFF, UERJ. Curiosidade: TCC UFRJ (set.2021) expoe que 
os estudantes do curso de Pedagogia da UFRJ tern ficado retidos nessa etapa 
final e obrigatoria da feitura do TCC.

Parte desses Cursos de Pedagogia nao atualizou o manual com novas
tipologias aparecendo somente a opgao da classica monografia acrescida, as vezes, de
artigo.
Destaque para UFF Pedagogia Angra dos Reis que atualizou recentemente (2022) 
adicionando urn novo documento, para alem das regras (existentes) para a monografia 
tradicional.

Destaque IEAR/UFF (Manual, 2022) com as seguintes tipologias no topico "0 Trabalho 
de Conclusao de Curso e seus generos": Monografia, Ensaio Academico, Artigo 
Academico Relato de Experiencia, Elaboragao de Material Didatico. "Paragrafo unico. 
0 TCC, no caso de se enquadrar no genero Monografia, deve ser escrito de acordo com



t
as regras prescritas na Apresenta^ao de trabalhos monograficos de conclusao de curso 
da UFF"

Cursos de Pedagogia denominam a ideia de produto, em Pedagogia, como "elabora^ao 
de material didatico", como e o caso do IEAR/UFF (Manual, 2022), e/ou "produto 
educational", como no Instituto Federal de Brasilia (IFB), definindo-o como "um 
objeto de aprendizagem desenvolvido com base em trabalho de pesquisa cientffica 
que visa contribuir com a resolugao de problemas da pratica profissional do/a 
pedagogo/a, nos espagos formais e nao formais de educagao." Aparece tambem o 
termo "produto didatico" na UERJ.

Tecnicos e tecnologos tem mais incidencia de produtos. Menos de 
dissertagao.

Destaque Instituto Federal de Brasilia (IFB) Neste segundo caso apoia-se na CAPES, 
2013, p.27: Midias educacionais; Prototipos educacionais e materials para atividades 
experimentais; Propostas de ensino; Material textual (manuais, guias, textos de apoio, 
etc); Materials interativos (jogos, kits e similares); Atividades de extensao (exposigoes 
cientificas, cursos, oficinas, ciclos de palestras, exposigdes, atividades de divulgagao 
cientifica e outras).

Destaque no Manual UERJ (2014). Art. 3° - Quanto ao formato, este trabalho 
monografico podera, alem do trabalho cientifico monografico tradicional, constituir-se 
como desenvolvimento de produtos didaticos: filmes, videos, livros, jogos, programas 
de computador, manuais etc.; relates de experiencias pedagogicas, artigos e memorial 
academico pedagogico. Paragrafo Unico - Mesmo os trabalhos nao organizados na 
forma de estudo cientifico tradicional deverao ser acompanhados de especificagao de 
objetivos, justificativa, e fundamentados em um referencial teorico minimo, sob o qual 
foram construidos.

A maioria dos Cursos de Pedagogia exige Trabalhos de Conclusao de Curso 
individuals, no entanto, aparece a opgao "em dupla" (2 autores) no caso de produto 
educacional. No Curso de Pedagogia do Instituto Federal de Brasilia (IFB) Sao 
Sebastiao (Manual, 2020): Definigao O Trabalho de Conclusao de Curso (TCC) 
constitui-se como uma pesquisa desenvolvida pelo estudante com o objetivo de 
problematizar o campo da Pedagogia. O TCC e um trabalho que deve ser cumprido 
pelo estudante, individualmente (nos cases de artigo ou monografia) e 
individualmente ou em dupla (no caso de produto educacional), com orientagao, 
acompanhamento e avaliagao de docentes do curso de Pedagogia como condigao para a 
integralizagao da licenciatura em Pedagogia. Nao nos esquegamos que Posteres 
aprovados no COINES se tomam artigos na Arqueiro com dois, tres autores e ate quatro 
incluindo o orientador e que esses materials poderiam se caracterizar escrita coletiva 
submetida e apreciada como TCC. Nao fechamos a caracterizagao quantitativa de grupo

Outros exemplos:
Instituto Federal de Sao Paulo (2020) - Art. 2°- O TCC, que sera em formato de 
monografia, podera ser elaborado individualmente ou em dupla, cujo tema devera se 
relacionar com a educagao e suas interfaces com areas afins, de modo a contribuir para 
a reflexao teorica, o desenvolvimento de praticas e metodologias de ensino, a analise de
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interven96es, a formulapao e implementa^ao de politicas publicas, na educagao formal 
ou nao formal, educapao no campo e educa9ao especial.
Institute de ciencia e tecnologia em curses variados de carater tecnico, 
tecnologico (2019, idem) - Art. 8° - 0 TCC sera desenvolvido individualmente ou por 
02 (dois) alunos. A dupla podera ser composta por alunos do Curso Integral e Notumo, 
desde que haja a aceitapao formal pelo aluno do Integral em fazer a apresentapao do 
TCC no periodo notumo ou vice-versa.

Em grande parte dos manuais flea atreiada a decisao do orientador a definite da 
tipologia que sera empregada pelo discente e a parceria de ambos quanto a definipao de 
tema, metodologia etc. Alguns manuais "amarram" a responsabilidade do discente em 
formalizar as trocas de orienta9ao. Alguns manuais ressaltam que a autoriza9ao e 
aceite de coorienta9ao e a metodologia de trabalho com os orientandos compete ao 
primeiro orientador.

Lacuna quanto a possibilidade de trabalhos em video (Libras) em Palho9a 
Billngue. Capitulo III - Da Natureza do TCC
Art. 4°- O TCC sera uma atividade de ensino obrigatoria a ser realizada no oitavo 
semestre do Curso Licenciatura em Pedagogia Bilingue (Libras/Portugues).
Art. 5°- O TCC II devera ser realizado individualmente e fmalizado sob a foima de 
monografia ou artigo cientifico, de acordo com normas de produpao de trabalho 
academico-cientifico, preferencialmente relacionado ao projeto de pesquisa elaborado 
durante o Seminario Integrador VII.

Para lembrarmos em que pe estavamos no ano passado:

Na ultima reuniao de NDE (agosto/2022) foi sugerido para discussao, mas nao houve 
debate. Apenas uma apresenta9ao inicial do tema (nao e a primeira vez que trazemos o 
tema do desenvolvimento de produtos, dentre eles o material didatico). Ponto solicitado 
ha alguns anos (no minimo ha 4 anos)

(item) 11 do PPC: TCC. Ampliar a defesa de TCC de um unico foimato (o individual) 
para a variacao em grupo (duplas, trios) quando o relatorio final versar sobre o 
desenvolvimento de produtos. Entende-se por produtos, nao se restringindo a estes: 
midias educacionais (videos, simulapoes, anima9oes, experimentos virtuais, objetos de 
aprendizagem, videoaulas, blogs, jogos educacionais, etc); desenvolvimento de 
materiais didaticos (paginas em redes sociais com conteudo educacional, blogs, kits 
educacionais; sequencias didaticas etc); livros didaticos e paradidaticos, historias em 
quadrinhos e similares etc)


